文化暖人心 百姓大舞台

-新春文化活动一线观察

●新华社记者

甲辰龙年未至而年味已浓,一场场文化盛宴、 一出出小戏小品和一件件文化年货,不断丰盈着百 姓的精神文化需求,彰显文化创新创造活力。

文化活动精彩不断

与热闹。陕西省武功县张堡村广场上, 热闹的鼓 点拉开演出序幕,经典秦腔剧目逐一上演,演员 们唱腔韵味十足,台下戏迷拍手叫好声不断。

近期,陕西省戏曲研究院2024"戏曲进乡 村"新春系列演出在张堡村连演三天,《龙凤呈 祥》《天官赐福》《九江口》《五女拜寿》《赵氏孤 儿》《狸猫换太子》《香山寺还愿》等七部大戏以 及两场折子戏, 让群众过足戏瘾。

"戏曲的土壤在民间。哪里群众需要,我们的 舞台就在哪里。"陕西省戏曲研究院院长李梅说, 从1月22日至3月6日,陕西省戏曲研究院四个 演出团轮番上阵,走进西安、咸阳、宝鸡、渭南 等四个地市的剧场、乡村,为市民群众奉献66场 精彩秦腔演出。

今年春节前后,陕西省组织开展"欢欢喜喜 过大年"2024年春节主题活动1800余项,全省 1574家"两馆一站"春节不打烊,持续举办文艺 演出、美术展览、阅读推广、文化论坛等活动 200余场。

在湖南,各专业院团将开展大型文艺演出活 动280余场,各级文旅部门将组织开展群众文化 活动700余场,全省博物馆、纪念馆策划推出 156 项以春节文化为主题的系列展览和年俗文化 秀 出彩新城人'的品牌活动,积极为群众创造展 体验活动。

百姓舞台活力无限

"快看! 龙来喽!"在孩童的欢呼声中,一条 文艺团队常年在文化馆里学习、排练。"

"金龙"跟随绣球起身游走,登上2024年安徽首 场省级"村晚"的舞台。柯村舞龙、雉山凤舞、 宏村花灯等民俗文化表演,洋溢着徽州古村独有

常住人口只有500多人的黄山市黟县柯村 岁末年终寒潮袭来,却挡不住舞台上的精彩 村,却因为举办了这场"村晚",吸引来了 1500多人前来"围观"。这些由群众自导自演 的沾着"泥土味"的文化节目,看得中国戏剧 梅花奖获得者汪育殊心潮澎湃:"'村晚'这方 舞台活力四射,发自基层群众心底的文化自信, 最动人心。"

> 成为展示乡村发展新图景的窗口。今年共有91个 示范展示点人选文化和旅游部发布的2024年春节 "村晚"示范展示点名单,比去年增加17个。

> 近年来, 群众参与文化活动的热情与水平与 日俱增,2023年,全国登记在册的群众文艺团队 已经超过46万个,把舞台交给群众、让百姓站 "C位",已经成为众多文化工作者的共识和努力 方向。

> 近日, 在西安市新城区文化馆下沉广场上, 12支群众文艺队伍各展所长,唱歌、跳舞、器乐 演奏等节目精彩纷呈。

年过七旬的刘冬芹是喜洋洋葫芦丝团团长, 这支平均年龄超过60岁的团队为了这次春节群众 文艺汇演排练了近3周。"优美的葫芦丝代表的就 单销售额近300万元。"他一边封装发货一边对 是我们老有所乐的生活感受。"刘冬芹说。

"响应群众文化需求,我们打造了'百姓舞台 示自我的舞台。"新城区文化馆馆长易婧说,"日 常工作中,我们经常去社区调研,了解群众需 求, 更有针对性地做好服务。目前有70多个群众 自信。'

传统非遗火热紧俏

在传统文化与消费需求双向奔赴的热潮中, 非遗正在成为民俗活动和年货集市中群众追捧的 "国潮"

由文化和旅游部统筹开展的"古城过大年" 活动已在陕西榆林、山西平遥、广东潮州、四川 阆中、河北正定等地陆续启动, 邀请市民游客在 古城古韵中共享非遗之美、共品非遗年味。作为 国家历史文化名城,榆林将举办全国秧歌展演、 "冒铰媳妇"剪纸大赛、"回村过年"窗花剪纸打 融合地方特色年俗和群众文化活力,"村晚" 扮美丽乡村活动等200余项活动,打造年味十足 的文化盛宴。

连日来,长沙非遗年货节上人头攒动。臭豆 腐、小钵子甜酒、传统酱卤菜等美食撩动着"赶 集人"的味蕾,湘绣、面塑、核雕挂件等产品吸 引人们询价购买。"我们希望打造一场传统与创新 并存、年味与乐趣同在的非遗年货节, 让市民游 客在赏民俗、品美食、购年货中感受新年氛围。" 长沙非物质文化遗产馆馆长甘胜说。

非遗传承人也在用创新回应着人们的消费 热情。铜陵白姜制作技艺非遗传承人金如林提 前一个月就开始为春节市场做准备。"我们专门 设计了'姜来更好''好事姜近'等年货包装, 还推出了口味定制的新服务, 预计春节期间订

安徽大学社会与政治学院院长吴理财说:"春 节作为中国最盛大的传统节日, 承载着深厚的历 史文化内涵和浓厚的民俗风情, 非遗等传统文化 的凸显凝聚了人们对中华优秀传统文化的认同与 (记者蔡馨逸 张格 刘美子 朱青)

(新华社北京2月7日电)



2月7日,市民在河北省石家庄市植物园新春花展上赏花。 春节临近,河北省石家庄市植物园举办新春花展,展出郁金香、兰花、梅花、杜鹃等百 余种花卉, 让游客感受到盎然春意和浓浓年味。 新华社发 (陈其保摄)

我国环境损害司法鉴定机构达287家

机构达141家,环境损害司法鉴定规范化、法 治化水平不断提高。

阶段收取费用,造成办案经费压力较大的问 题,司法部联合最高人民检察院于2019年建 立了不预先收费鉴定制度,引导鉴定机构先提 供鉴定服务, 后收取鉴定费用, 有效缓解检察

随着近年来生态环境和资源保护公益诉讼 案件的持续增长,检察机关鉴定需求不断增 提供了重要证据支撑。

新华社北京2月7日电(记者**齐琪**)记者 加。为巩固和深化不预先收费鉴定制度成果, 日前从司法部获悉,截至2023年底,全国经 适应生态环境保护检察公益诉讼新情况、新要 司法行政机关登记的环境损害司法鉴定机构达 求, 2023年, 司法部对不预先收费的环境损 287家,鉴定人5098名,其中不预先收费的 害司法鉴定机构开展评估、调整、补充,确定 了141家不预先收费的机构。这些机构大多由 高等院校、科研院所等单位发起设立, 执业范 据介绍,为解决环境损害司法鉴定在委托 围涵盖全部鉴定分领域,分布于全国29个省 (区、市), 更好地为检察机关办理生态环境和 资源保护公益诉讼案件提供鉴定服务。

据悉,自2015年环境损害司法鉴定纳入 统一登记管理范围以来,全国经司法行政机关 登记的环境损害司法鉴定机构已办理案件10 万余件,为生态环境和资源保护执法司法活动

春节假期我国无大范围雨雪冰冻天气

新华社北京2月7日电 国家气象中心副主任张 恒德7日说,预计春节假期期间,全国大部地区气温 先升后降, 平均气温较常年同期偏高, 无大范围雨雪 冰冻及持续性雾、霾等灾害性天气。

在中国气象局当天举行的新闻发布会上, 张恒德 介绍,春节假期前期全国大部天气晴好,气温明显回 升,但后期有较强冷空气影响中东部地区。

预计14日至17日,长江中下游及其以北地区将 出现4至6级偏北风,阵风7至9级,气温下降4℃至 8℃。内蒙古、黑龙江等地部分地区降温幅度有10℃ 至12℃,局地14℃以上。黄淮、江淮、江汉、江 南、华南、四川盆地及贵州等地有小到中雨, 局地大 雨;内蒙古中东部、华北、东北地区有小雪或雨夹 雪, 东北地区东部有中到大雪。

此外, 假期期间华北、黄淮及华南沿海等地有间 歇性雾或霾。预计9日至10日、12日至14日,华 北、黄淮、江淮、东北等地部分地区有轻至中度霾, 局地重度霾。13日夜间至14日上午,河北南部、山 东西部和北部、河南北部和西南部等地部分地区有大 雾,局地浓雾。



2月7日,人们在浙江省湖州市德清县的灯会上游玩。 春节将至,各地花灯流光溢彩、璀璨夺目,营造出喜庆祥和的节日气氛。 新华社发(谢尚国摄

我国科学家发现水稻耐盐关键优异新基因

字轩)记者7日获悉,中国农业科学院深圳农 业基因组研究所(岭南现代农业科学与技术广 东省实验室深圳分中心) 联合崖州湾国家实验 室、山东省农业科学院湿地农业与生态研究 所、中国水稻研究所等单位绘制了水稻超级泛 基因组群体在盐胁迫下的表达谱, 并成功挖掘 了新的水稻耐盐关键优异基因STG5,该研究 对水稻耐盐育种改良具有重要意义。相关研究 成果北京时间2月6日发表在学术期刊《国家

因组研究所研究员商连光介绍说,盐胁迫会对 在耐盐生物育种中具有较大的应用潜力。该研 水稻生长发育的各个阶段造成不同程度的危 盐碱地开发利用的重要举措。因此,深入对水稻 遗传资源和理论支持。

新华社深圳2月7日电(记者**毛思情 陈** 不同种质资源进行耐盐性鉴定,并解析水稻耐 盐优异等位基因和分子机制,可为耐盐水稻品 种的培育奠定良好的理论基础和种质材料。

科研人员构建了水稻超级泛基因组群体在 正常和盐胁迫下的表达谱,系统分析了群体苗 期耐盐性,评价多个耐盐性状指标,结合超级 泛基因组的全基因组关联分析挖掘了多个耐盐 新位点。其中,鉴定到一个耐盐主效基因 STG5,并发现将耐盐水稻品种"海稻86"中 STG5等位基因导入到不耐盐的水稻品种"日 本晴"里后,可以显著提高"日本晴"的耐盐 研究负责人、中国农业科学院深圳农业基 性,该基因主要参与调控Na+/K+稳态平衡, 究为耐盐优异等位基因挖掘提供了丰富的资 害,进而导致水稻产量降低。耐盐水稻的选育是 源,将对研发和培育水稻耐盐新品种提供相关

七部门发布计划联合培育高技能人才

资源社会保障部等七部门近日印发通知,从2024 务业等有关行业重点培育领军人才。 年到2026年联合组织实施高技能领军人才培育计

代人才强国战略为指导,紧密围绕国家重大战 创新能力,使其适应产业发展和国家战略需要。

新华社北京2月7日电(姜琳 彭美琪)为进 略、重大工程、重大项目、重点产业需求,动员

划,力争用3年左右时间,新培育领军人才1.5万 建立领军人才培育信息库,制定地方性、行业性专 技能大师工作室、劳模和工匠人才创新工作室, 人次以上,带动新增高技能人才500万人次左右。 项培养计划,依托校企联合培养、重点项目参与等 对优秀领军人才进行表彰,以多种方式稳才、留 高技能领军人才培育计划提出,以实施新时 方式,提高领军人才的综合素质、技能水平和实践 才,激励支持他们不断成长,发挥引领示范作

在人才评价、激励等方面, 计划提出, 支持 一步扩大高技能人才规模、提升素质水平,人力 和依托社会各方面力量,在先进制造业、现代服 企业健全"新八级工"技能岗位等级设置,畅通 晋升成长通道;完善薪酬分配制度,多劳者多 计划提出,针对高技能领军人才的实际情况, 得、技高者多得; 同时, 支持优秀领军人才创建 用,带动高技能人才整体发展。

市领导春节前夕开展走访慰问活动

信心,在党和政府的帮助下,日子会越来越好。 们要保持乐观心态,树立信心,把日子越过越

(上接一版) 共同推动白城高质量发展取得更大成 玲、张玉杰。每到一户,刘天娇都与他们亲切交 况,鼓励他们坚定信心,生活会越来越好,并嘱 效。在走访慰问困难党员钱继友时,鼓励他坚定 谈,了解他们的身体、家庭生活等情况,鼓励他 副市长刘天娇先后走访慰问困难职工高士好。刘天娇还叮嘱随行人员要进一步做好困难职政府的关怀。

工帮扶工作, 切实帮助他们解决生活中遇到的困 难和问题。

市政协副主席付秀杰走访慰问困难群众苏国 文、高金保, 每到一处, 都详细询问其身体状 况、就业收入、子女上学、医疗保障和生活情 咐相关部门要帮助他们解决实际困难,确保各项 帮扶政策落实到位, 让困难群众切实感受到党和



2月7日,海南省琼海市嘉积镇桥头村民在采收芹菜,供应节日市场。 春节是传统的消费旺季,节前各地市场产销两旺,人们忙着采收农产品供应节日市场, 置办年货迎佳节。 新华社发 (蒙钟德摄)

建好零工小市场 写活就业大文章

专刑部:3340401

供需堵点、纾解市场痛点。能否便捷、低成本地 场的桥梁作用,实现供需双赢。 找到工作, 是劳动者关注的重点。现实中, 许多

更好释放政策暖意,就要在具体实践中找准 息、丰富供给等落到实处,方能更好发挥零工市 感、幸福感、安全感。

人倾向通过熟人介绍或线上平台联系企业。因 安全保护、职业培训等劳动权益保障则是劳动者 重点群体就业支持体系的题中应有之义。持续深 此,加强零工市场建设,既要鼓励更多企业入 后续关注的重点。目前,零工市场聚集了不少大 入推进零工市场规范化建设,着力构建布局科 驻,搭建公开透明的供需对接平台,构筑分布合 龄劳动者,他们普遍文化程度较低、技能水平不 学、服务优质、保障完备、运行高效的零工市场 理、便利可及的就业服务网络,让零工愿意来; 高,且受限于身体状况,找到心仪工作不易。同 体系,就能为实现高质量充分就业、巩固和增强 也应做好线上建设,努力实现全辖区零工市场信 时,由于无长期雇佣关系和固定工作场所,零 经济回升向好态势提供更有力支撑。

权难度较大。实践中, 福建南平市推出零工专 属意外伤害保险"零工保";河南许昌市建安区 组织免费的电焊技能、直播营销等培训,发布 面向大龄劳动者的岗位……因地制宜、多措并 举,把零工市场建设为赋能增收的助推器、维 用。锚定需求靶向发力,把优化场地、畅通信 护权益的服务站,将有力提升劳动者的获得

党的二十大报告提出:"加强灵活就业和新就 找到工作是第一步,按时取酬、合理休息、 业形态劳动者权益保障。" 建好零工市场,是完善

住房公积金每日一读

公积金如何办理?

材料)。

98. 支付房租提取住房 公积金需提供什么手续? 答: (1) 提取人身份证 答: (1)职工到政务大厅 原件、银行卡原件、婚姻证

窗口提交申请材料,窗口前 明证原件。(2)提取配偶余 台审核办理。(2)可通过微信额的,配偶本人提供身份证 公众号办理(无需提供相关 原件、银行卡原件。(3)住 房公积金缴存单位所在不动 99.支付房租提取住房 产部门出具的提取人及配偶



名下无房产的证明原件。

(白城市住房公积金 管理中心供稿)

息联通、集中发布岗位招聘信息,使零工方便 工就业的口头协议多、权责不明晰,劳动者维 (据《人民日报》)

广告经营许可证:吉工商广学07001号 本报地址:白城市中兴西大路43号 新闻热线:13943450687 13943604545

邮政编码:137000 白城新闻的务有限公司承印:3333467

总编办(传真):3340153 一版编辑部:3340384 白城日报社发行公司发行:3340020 二版编辑部:3340142 零售:150元

三版编辑部:3341760 广告部:3323838 打击"新闻敲诈"治理有偿新闻举报电话:3340153